

## 奋进强国路 阔步新征程

—建设现代化全省副中心城市—

## 高原新城迎巨变 谱写时代新华章

□ 记者 李莎莎

城市面貌日新月异、项目建设如火如荼、民生事业硕果满枝、群众生活节节攀升……建政以来，一代又一代格尔木人在党中央的坚强领导下，在省委省政府、州委州政府的正确引导下，接续奋斗，用心血和汗水将格尔木这片戈壁新城，浇灌成了一座产业富集、人文荟萃、和美幸福的“高原明珠”。从无到有的格尔木走出了一条高质量发展的新路子，在历史的长河中留下了浓墨重彩的一笔。

漫步大街小巷，美化、亮化、绿化、净化……一处处细微的变化，持续刷新格尔木市民的生活感受；放眼城市周边，一个个重大项目以只争朝夕的干劲全线发力，一项项重点工程以争分夺秒的拼劲提速冲刺，汇聚起加快建设现代化全省副中心城市的磅礴力量。

近年来，格尔木市始终坚持凝心聚力办成大事要事、解决急事难事，全市经济稳中有进、进中呈优，推动现代化格尔木新篇章迈出了重要一步。2023年，获得全国投资潜力百强县市、全国科技创新百强县市、全国复合型流通支点城市等多个“国字号”荣誉，成功举办2023世界钾盐钾肥大会等多项活动，高质量发展之路愈发宽广。

历史，总会在不经意间镌刻下熠熠生辉的印记。

时间，总会在点滴之中记录下无比精彩的瞬间。

今年是中华人民共和国成立75周年。回首过往，这是一段令人心潮澎湃的发展记忆，是一部囊括改革、建设和发展的壮丽史诗。

上个世纪五十年代的格尔木属于纯牧业时期，六七十年代以畜牧业为主，第一、第二、第三产业缓慢发展。1980年，特别是改革开放以后，格尔木发展壮大盐湖化工、油气化工、金属采选冶炼三大支柱产业，培育打造新能源、新材料、新型煤化工、高原特色轻工、现代服务业五大新兴主导产业，综合实力大幅提升。1978—1991年，是格尔木改革开放破冰起航的时期，地区生产总值年均增长19.6%，为以后的经济社会发展打好了基础。1992—1999年，是格尔木完善市场经济、扩大改革开放的关键时期，发展的基础逐步夯实，地区生产总值年均持续保持两位数增速。2000—2012年，随着党中央、国务院西部大开发等各项政策措施的不断落实，全市经济发展步入快车道，地区生产总值年均增长20.4%。2013—2018年，在全球金融危机的持续影响下和倒逼机制的作用下，全市经济进入以转变经济发展方式为主线的新常态。随着新发展理念贯彻落实，新的发展动能不断集聚，经济由高速增长逐步转向高质量发展，且发展方式逐步转变，传统产业加快转型升级，新兴产业不断发展壮大，经济增长内生动力逐步成长。全市地区生产总值由1978年的3839万元迅速跃升至2023年的427.45亿元。

改革开放以来，随着社会主义市场经济的逐步建立和不断发展，计划经济时代极具特色的吃、穿、用各类消费品“票证”消失，物资供应从短缺走向充足，消费品种类极大丰富，人民消费能力不断提高，内外贸易繁荣活跃，消费结构向个性化、高端化发展。

特别是党的十八大以来，格尔木市牢牢抓住发展第一要务，坚持生态文明引领、绿色转型发展，持续深化供给侧结构性改革，坚决稳住经济基本盘，产业结构加快调整，发展动能不断释放，经济结构日趋合理，依托资源、依靠科技，一张蓝图干到底，砥砺奋进谱新篇，形成了一二三产融合发展的强劲势头。

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。格尔木市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，完整、准确、全面贯彻新发展理念，团结依靠全市人民，脚踏实地、埋头苦干，省域副中心城市迈向现代化的步伐更加坚定、更加稳健。完成地区生产总值427.45亿元，一般公共预算收入和支出分别增长5.2%、14.2%，全市社会消费品零售总额增长17.6%，投资总量、消费及第三产业增速全州第一。格尔木市坚持“干部要干、思路要清、律己要严”要求，积极协调各方、主动向上争取、不断自我加压，推动省上开展枢纽型副中心城市规划编制、流通支点及补链强链课题研究，承接建设全省营商环境创新试点城市等重大任务，全域海绵城市示范扎实推

进，国际陆港公共配套加快完善，昆仑经济技术开发区在国家级经济技术开发区评级中位列128位、较上年跃升85位。争取上级项目资金较上年增长20%，总财力较上年增长14.3%，质量强国、营商环境等5项工作获省政府督查激励。

今年是中华人民共和国成立75周年，是实施“十四五”规划的关键一年，也是格尔木建政70周年。历届市委市政府团结带领全市人民踔厉奋发，艰苦创业，谱写了一曲曲自强不息、拼搏进取的壮丽凯歌，办成了一大批基础性、牵引性的大事，取得了一系列重要成就，积累了宝贵经验，为推动发展提供了不竭力量。

格尔木市将继续坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，加快融入新发展格局，着力推动高质量发展，全面深化改革开放，统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革，统筹新型城镇化和乡村全面振兴，统筹高质量发展和高水平安全，践行“干部要干、思路要清、律己要严”要求，开拓创新、锐意进取，加快建设全省副中心城市，努力为全省全州奋进中国式现代化新征程作出新的更大贡献。

回首过往，格尔木巨变的每一步都在书写奇迹；

展望未来，格尔木的高质量发展更离不开接续奋斗。

站在新的历史起点，格尔木正在中国式现代化的新征程上，乘势启航、逐梦前行，绽放前所未有的光芒。

## 我市召开道路交通安全综合治理暨国庆期间道路交通安全工作部署会

本报讯（记者 冯伟 沙磊）9月27日，我市召开道路交通安全综合治理暨国庆期间道路交通安全工作部署会，分析全市道路交通安全形势，通报我市安全生产典型案例，部署下一步工作。市政府副市长张得财参加。

会议指出，当前，正值企业生产经营黄金期，同时随着国庆假期的到来，

各类活动及群众出行增多，人流车流剧增，出行风险增高，交通管控压力加大，防事故、保畅通任务艰巨。

会议强调，要始终保持高度警醒，严守每一道防线，强化责任落实，完善治理机制，不断提升道路交通安全治理能力和水平，营造安全有序的道路交通环境。要以“时时放心不下”的责

任感，精心安排部署，突出管控重点，切实消除路面动态风险隐患，筑牢道路交通安全防线。要严格落实24小时值班和领导带班制度，确保信息畅通、指令畅达。要持续加大整治力度，推动部门聚合、强监管、严履责，对各类风险隐患及时督办、迅速整治，切实抓好落实，切实保障人民生命安全。

## 青新甘藏四省(区)打造跨区域一体化交通执法新格局

青海日报讯（记者 倪晓颖）9月24日，2024年青新甘藏四省(区)交通执法交流会在西宁召开，旨在为全面推进严格规范公正文明执法，形成区域交通行政执法监管和执法服务合力，助推西部地区交通运输事业高质量发展。

记者从省交通运输厅获悉，四省(区)将聚焦违法线索移送、执法协助、执法联动、执法互认等重点业务，加大跨省流动违法行为查处力度，推动立

案、办案、结案等问题的协调解决，共同防范异地输入性交通安全风险；有效建立交通执法信息共享机制，打通执法科技化设备、信息化与“数字化”管理系统链路，不断强化对交通运输行政执法技术和设备信息的共享，延伸执法协作的合作半径，通过探索“一张网络”，有效实现“一站式”协作；积极打造毗邻省(区)交通运输行政执法协作联动堡垒，充分做好“上下贯穿，层层传导”；探索建立四省(区)间省、市、县联

动责任清单，做到协作事项分级负责，形成一方主导、多点发力的工作格局。

四省(区)各级交通执法机构以“同商共谋建机制、同心协力强监管、同频共振保畅通、同善相交提素质”的四个“同”为重点，制定工作方案并深化与邻省相关职能部门的沟通协调和联动互促，高效率、高标准解决公路隐患问题、开展涉路违法行为打击专项行动、极端恶劣天气等重要时段、重要节点公路通行环境的安全畅通。

本报讯（记者 李莎莎）近日，市发改委宣讲小队前往郭勒木德镇西村、唐古拉山镇长江源村开展以“铸牢中华民族共同体意识”为主题的宣讲活动，凝聚民族团结的核心力量，丰富人民群众的精神文化生活。

宣讲过程中，宣讲员用大家能听懂、易理解的语言对党的二十届三中全会精神等作了全面

宣讲，重点阐述了与农业农村发展密切相关的政策举措，通过讲解帮助大家进一步加深对全会精神、丰富内涵和精神实质的理解把握。

宣讲结束后，宣讲员走进群众家中，详细询问农户家庭人口、经济收入、农业生产等情况，并与农户面对面交流，及时了解生产生活中存在的困难和问题，广泛征求群众意见建议，为村民出主意、想对策，引导大家树牢铸牢中华民族共同体意识，努力让日子过得更美、生活更甜。

党建引领接地气  
进村宣讲润民心